



莱州市城港路街道朱旺村深入发掘文化资源,打造特色品牌,创新基层治理形式——

彰显新时代乡村文明新气象

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东 李鹏刚 孙敏 摄影报道

近日,记者走进莱州市城港路街道朱旺村“海院里”特色小院,映入眼帘的是碧水环绕、宜居宜业的如画景致,小院既保留了传统的乡村风貌,又融入了现代元素,彰显出新时代乡村文明的新气象。

近年来,城港路街道朱旺村将新时代文明实践作为推动乡村振兴的重要抓手,发挥临海资源优势,挖掘乡土文化,涵养文明乡风,全力打造“院里拾光”新时代文明实践品牌,先后获得中国十佳小康村、中国最美乡村、山东省旅游特色村、山东省文明村等荣誉称号,走出了一条独具特色的乡村振兴之路。

日前,朱旺村获得“全国文明村镇”荣誉称号。

构建多元阵地 筑牢文明实践根基

“在文明村镇创建中,朱旺村将新时代文明实践作为传播党的声音、传承优秀文化、培育文明风尚、提供便民服务的重要阵地。”朱旺村相关负责人说,为进一步发掘文化资源,拓展文明实践阵地,朱旺村建成了“一站、一馆、一广场”的文明实践矩阵。

一站即新时代文明实践站。“我们整合党群服务中心、综合文化服务中心、道德文化讲堂等阵地资源,成立村级新时代文明实践站,由村党委书记担任站长,并配备1名专职联络员,确保文明实践有人

组织、有人落实。”朱旺村相关负责人告诉记者。一馆即红砖艺术馆。朱旺村将红色文化作为新时代文明实践宣讲的重要主题,深入挖掘红色资源,投资1000余万元建设西海地下医院纪念馆,生动展现了莱州人民与党和军队水乳交融、生死与共的英雄事迹。发动村内老党员、退休教师等组建“红马扎”党史宣讲团,定期开展“基地讲党史”活动,弘扬革命精神。开馆以来,累计接待参观者达10万余人次。一广场即新时代文明实践广场,该广场包含了乡村舞台、文化长廊、篮球场、门球场等。这里既是百姓宣讲点,也是说事拉理、村民议事的地方,村民把这里当作休闲娱乐、饭后锻炼的聚集地。这也是村民的“爱心广场”,广场内的10000余棵树木,价值280余万元,均由村民捐款栽植。村内爱心企业也慷慨解囊,先后为村庄发展捐赠资金348万元。这些都体现了朱旺人热爱家乡、无私奉献的情怀。

创新活动形式 擦亮文明实践品牌

“想要新时代文明实践接地气、聚人气,就得让活动富有吸引力,真正走进群众心坎里。”朱旺村相关负责人道出了品牌建设的核心。朱旺村围绕“院里拾光”文明实践品牌,以“群众参与、群众创造、群众共享”为导向,创新推出多元活动形式。

深化治理融合 激活乡村振兴动能

党报记者一线蹲点·莱州文明村镇寻访④



织牢“保护网” 织密“关爱网”

莱州市民政局:坚持儿童优先,弱有所扶,使孤困儿童权益得到有效保障

YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 贾媛媛

未成年人是家庭的希望,是国家和民族的未来。近年来,莱州市民政局积极践行“儿童优先”理念,落实“弱有所扶”工作要求,坚持“政府主导、社会参与、分类保障”工作原则,织牢未成年人“保护网”,努力开创未成年人关爱保护工作新局面。

加强队伍建设,凝聚力量,撑起未成年人政府保护网。在该市优选17名镇(街)儿童督导员和997名村(居)儿童主任,进一步健全未成年人关爱保护队伍。整合利用现有资源,强化儿童服务阵地建设,建成1处市级未成年人救助保护中心、17处镇(街)未成年人保护工作站和2处社区儿童之家,建立完善了市、镇(街)、村(居)“三位一体”的未成年人关爱保护体系。通过“抓培训、促进能力素质提升,抓规范、促进工作制度完善,抓项目、促进工作实效增强”的“三抓三促”机制,为儿童工作队伍赋能添翼,该做法得到了上级的充分肯定,被《中国社会报》刊载介绍。

近年来,莱州市儿童福利工作者先后获得“全国农村留守儿童关爱保护和困境儿童保障工作先进个人”“山东省十佳村(居)儿童主任”等荣誉,该市儿童工作队伍素养大幅提高,打通了儿童福利和未成年人保护工作的“最后一公里”。

坚持精准识别,分类施策,织密未成年人兜底保障网。一是强化培训,动态管理。充分发挥全国儿童福利信息系统平台作用,向儿童督导员、儿童主任等发放系统操作手册,纳入每年的重点培训内容,实现儿童福利信息动态实时更新,为儿童关爱服务政策实施提供数据支撑。二是关口前移,精准排查。结合儿童主任日常走访巡查,将孤困儿童养育情况大排查和困境儿童信息采集工作作为年度经常性工作,开展未成年人风险隐患排查,确保实时监测、主动响应。加强与法院、公安、教育等部门的信息共享和联防联动,全年开展不少于2次部门间信息互享,视情开展联合调研走访等,实现救助对象

主动发现、精准帮扶。三是流程再造,综合保障。积极推动孤困儿童保障“一件事集成改革”流程再造工作,在受理、审核、审批等环节做到线上线下无缝对接、双向发力,压缩各环节办理时间,让群众只跑一次腿。今年以来,孤困儿童保障政务服务改革做法先后被《烟台日报》等市级媒体报道5次。健全完善困境儿童分类保障制度,今年已为255名孤困儿童发放基本生活费314万元,为22名孤儿、事实无人抚养儿童发放助学金12.8万元,为336名残疾儿童发放残疾人“两项补贴”共计6.1万元,孤困儿童的生活、教育、医疗等基本权益得到有效保障。

动员各界参与,真情服务,织密未成

年人社会关爱网。一是开展公益活动。

持续打造“爱伴童行,共护未来”困境儿童关爱服务品牌,开展“润心伴成长,同心护未来”暨困境儿童关爱保护宣传月各类活

动52场次;联合市慈善总会,开展征集困

境儿童、留守儿童“微心愿”活动,征集微

莱州市人民医院位列烟台全市临床检验结果互认项目数第二

提升诊断能力和服务水平

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 张竹芳 王艺凯)7月31日下午,莱州市人民医院组织召开了2025年上半年工作总结大会。记者在会上获悉,今年上半年莱州市人民医院成功实现了“时间过半、任务过半”的阶段性目标。其中,作为京津冀鲁区域医疗机构临床检验结果互认联盟单位,医院积极推进检验检查结果互认工作,参加烟台市临床检验结果互认项目达110项,位居全烟台市第二。

上半年,莱州市人民医院卫生材料费、药品费用稳步降低。加强医疗质量管理,严抓医疗质量和医疗安全,有效提升了医疗质量管理水平。莱州市人民医院作为京津冀鲁区域医疗机构临床检验结果互认联盟单位,参加烟台市临床检验结果互认项目数达110项,位居全烟台市第二。影像平台与省鲁云影像平台已完成对接,可为患者提供更便捷、高效的医疗服务。一批新项目相继开展。2025年2月核医学科正式开诊;分子诊断实验室正式开展慢病药物、感染类和肿瘤类等基因检测;肿瘤早期诊断技术实现了从“毫米级”向“分子级”的突破。

城港路街道跨省服务暖人心

主动发现 精准服务

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 孙敏)“人在莱州,手机一点就办好了黑龙江的医保备案,多亏小郑帮忙!”家住莱州市城港路街道北苑社区的王培东老人激动地说。城港路街道始终秉持“主动发现、精准服务、跨域协同”的工作理念,为居民排忧解难。

今年7月,王培东从黑龙江退休后回到祖籍莱州居住。他患有哮喘病需长期服药,异地药费报销成了大难题。城港路街道帮办代办员郑金东在走访过程中发现这一情况,第一时间联系黑龙江省医保热线,详细咨询异地

地长期居住人员医保备案流程。随后,郑金东面对面指导王培东,通过“龙江医保”微信公众号一步完成备案。在郑金东的帮助下,原本繁琐复杂的跨省医保备案,足不出户就顺利办结。备案完成后,郑金东同步对接了社区卫生站,为王培东建立哮喘慢病管理档案,后续购药可享直接结算。

城港路街道依托“睦邻·帮您办”特色服务模式,将帮办代办服务融入网格服务中,通过线上线下两端共同发力,让办事群众真切感受到渠道更多样、办事更方便、服务更高效。

三山岛街道开展“生活美学课”移风易俗新实践 引导村民转变思想观念

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 尚越)近日,莱州市三山岛街道在吴二村开展了“美育润乡风,新风入万家”活动,推动移风易俗工作走深走实,让文明新风尚融入村民日常生活,让“生活美学课”成为引导村民体悟简约之美、转变思想观念的教育载体。

活动现场,十余张长桌依次排开,桌面上整齐码放着经过处理的玉米皮与小麦秸秆。志愿者率先拿起材料演示,将玉米皮浸泡软化后,通过编、织、折等手法,快速制作出一个个造型精巧的收纳盒;随后又将小麦秸秆按长短分类、捆扎成束,再系上红绳,组合成富有层次感的壁挂装饰。在

潜移默化中传递了“简约即美”的理念,还促使大家从内心认同移风易俗理念,并主动践行,自觉抵制铺张浪费等陋习。

据介绍,三山岛街道将继续以群众需求为导向,结合乡村实际设计更多贴合生活的美学实践活动,让移风易俗理念通过美育浸润人心,持续为乡村文明建设注入源源不断的活力。

登海鲁丰种业激活“芯”动能

以科技赋能种业振兴

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘向东 王丽)近日,在山东登海鲁丰种业有限公司的玉米试验田,记者看到,工作人员正在查看玉米的生长情况。据工作人员介绍,这块50亩的试验田种植了30多个玉米品种。“这块试验田都是我们自己选育的品种,其中有审定品种13个、参加试验的品种10个、有苗头的品种10个。这些品种经过筛选之后,将推荐给适合的农户。”山东登海鲁丰种业有限公司办公室主任王京良说。

“我们始终把科研育种摆在首位,选育出了一批优良玉米新品种。现有国审品种2个、省审品种13个,已获得植物新品种保护3个、发明专利2项、实用新型专利2项,软件著作权1项。”王京良说。公司先后承担了山东农业良种工程项目、烟台市创新驱动发展专项资金计划以及烟台市“北方种谷”建设暨种业振兴等项目。

“我们打算继续在科研育种方面加大科研投入,目前正与山东省农业科学院进行深度合作,同时推进山东省良种工程的项目申报,将使我们的育种水平得到进一步提高。”王京良说。

虎头崖镇举办“强国复兴有我”文艺演出

共谱新时代军民团结乐章

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 刘丽霞)退役军入代表、军属及居民群众齐聚一堂,在嘹亮军歌与动人舞姿中,莱州市虎头崖镇近日组织辖区东滕村举办了“强国复兴有我”文艺演出,共谱新时代军民团结乐章。

本次文艺演出不仅是一场视听盛宴,还强化了军民鱼水相依的情感纽带,让拥军优属的观念深入人心。据介绍,虎头崖镇将继续做好双拥工作,巩固军政军民团结的大好局面,为加强军民融合发

展贡献更多的智慧和力量。